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Egyházkerületi gyűlést megnyitó 
imádság.

XI ! !' 1 !; ! Mvii-lW a , in t .xi >«Iíiix

és vigasziaiinlunk meg és nem szűnünk meg se­
gítségül hívni a Te nevedet.

Uh ! Szállj alá hozzánk nagy Isten szent 
1 -sereimével, szent Lelked világosságával,

vit g a környékezi) veszedelmek és rettegések 
meg a lelkűnkön gyászoló szenvedések, inéi 
szivuniv xvii. xi 1 lx,, meg a salán
li-gvalának csnpdosásai közepeit is hálaadásra 
huzdni a lelkünk jóságod iráni és szívünk moz- 

a a . v aíxJMisvgt Vi szoigaiaiai a najlja elt- 
1 cselekedeteit

Halát adunk Neked, hogy pajzsodat elő ra­
gadván. elkergetted ellenségeinkéi ; úgy, hogy 
ha a palánkjaink mentél nyaldosta is a tűz s 
lapo.lták is az ellenség szekerei és lovagjai“, 
hazánk Kánaánja s Jeruzsálemé teleli, mint a 
fészkén felrebbenő sas szárnyai, úgy maradtak 

'kiterjesztve a le tökéletes ollalmad s mindenre 
t‘iégséges kegyelmed.

Hálál adunk Neked, hogy ha kire-kire kö­
zülünk reá sújtott is ostorod, hogy ha közülünk 
kinek-kinek vállait kékké és sebekké törte is a 
kereszt, adtál hitet, bizodalmát, bölcsességei és 
- nil belátni, miszerint nem egyéb. csak emberi 
kísértés esett rajtunk, de Te Ilii vagy, aki nem 
hagysz feljebb kísérteni. mint elszenvedhetjük.

a kísértéssel egyetemben a szabadulüst meg­
adod.

Eme bitünk folytán vígan és áhítattal tú­
rniuk dicsőíteni Téged a nagy, véres világláto­
gatás napján is. Minden szorongattatásokban es 
veszedelmekben felettébb diadulmnskodunk A. 
által, aki minket szeretett : mert senki és semmi 

■ m szakaszt tud el bennünket a Te atyai szerel­
medtől. mely vagyon a mi í rank Jézus Krisz­
tusban. De, kicsodák is volnánk, hogy verseng­
hetnénk Veled ? Hiszen a teremtmény a terem­
től nem vonhatja feleletre, vele perbe nem száll­
hat. nem tusakodliatik !

A szabadulás idején Benned örvendezünk, 
a próbáltatások napjain is Benned nyugoszunk

hogy abban a munkában is, melyre mint anya- 
szent egyházad egyik tanácsa állattunk, a hit 
mellé ragaszthassunk jé) cselekedetet- a jó esete-

• . i.x / ?))#>///' Víí’T-
/ vút í illv'ítC umvmü. v, .j ' 11 '

(éktetesseyei, a mertekletesség mellé tűrést, a 
lures melle kegyességet, a kegyesség mellé szüre­
teiét. Ámen.

Dr. Baltazár Dezső.

Egyházkerületi gyűlést megnyitó 
beszéd*

Fő tiszteletű és Méltóságos Egyházkerületi Köz­
gyűlés !

Tisztelettel van szerencséin a közgyűlés megje­
lent tagjait üdvözölni.

Mostani közgyűlésünk a szokottnál valamivel 
később távlatik meg, minek oka a változó ünnepek­
nek az idei évben való elhelyezkedése s ezzel össze­
függésben az a körülmény, hogy az egyetemes kon- 
vent ülése is az idén később lett megtartxa. De még 
így sem tudtuk a főiskolai számadást előterjeszteni, 
mivel az ezen késői időre sem készült el.

A még mindig folx ó bosszú, véres háború követ­
kezményei, az ember-anyagban való óriás veszteség, 
a nehéz megélhetési viszonyok s a nagy, még mindig 
növekvő drágaság nagy mértékben érintik egyházi 
életünket s az utóbb említett körülmények különösen 
sújtják lelkészt karunkat. Különösen azon lelkészeink 
jutottak nehéz helyzetbe, kik oly egyhazakban szol­
gálnak. mclvck a természetbeli szolgál Hiányokat 
készpénzzé változtatták át.

Hazánkban a tisztviselők és alkalmazottak majd 
nem kivétel nélkül részesültek a nehéz viszonyok 
miatt drágasági pótlékban, csak a mi lelkészi karunk 
nem jutott ilyen nemű segélyhez. Ennek folytán a
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püspöki vs fövondnoki karnak sikerüli a vallás- és 
kó/.oklatúsügvi minisztertől, illetve a hadsegélvzö- 
lii/ottsagtol c vvlra egy aránylag csekély összeget az 
egész oiszag relorniálus lelkeszi-kara részére 2f)0,(XKI 
koronát* kieszközölni.

Ezen összegből természetesen nem minden lei­
ké.-zunk részesülhet, csakis azok kaphatnak belőle, 
kik különösebben vannak a viszonvok áltál sújtva. 
X mi egyházkerületünkre mintegy 70—71 ezer ko­
rona jut.

A legutóbb tartott egyetemes koncén! megálla­
pította azon módozatokat is. melyekkel a reformáció 
négyszázados évfordulója, mely a jövő 1017. évre 
esik, meg volna ünnepelendő.

Hogy minalunk a tábori lelkészség ügye nagyon 
hiányosan van rendezve, azt eddig is tudtuk, de a 
hiányosság nagy mértéke vsak most a háború folya­
mán tűnt ki. Ezért a kon vent ideje alatt, ha .nem is 
hivatalosan, de magán megbeszéléseket tartottunk 
ez. ügyben az ágostai testvérekkel, sőt az örökös tar­
tományok Protestáns überkirch cifra th-jánuk elnö­
kével is. hogy ezen mindnyájunkat nagyon közelről 
érdeklő ügy még a háború ideje alatt előkészíttetvén, 
a remélhetőleg nem nagyon messze levő békében 
méltányosán s jogos igényeinknek megfelelőkig ren­
dezhető legyen.

Azon körülmény, hogy Debreczenben reformá­
tus theologiai lakultassal ellátott allami egyetem lé­
tezhetett. a mi debreczeni főiskolánk, illetve kollé­
giumunk viszonyain sokat változtatott, amennyiben 
akadémiai tanszakainkat az egyetemnek kellett áten­
gedni. lienreezeini kollégiumunk azonban ma i. meg- 

■ ni s I ci,i ősi lel adatat, hogy egyhazkerueuuiK nutai- 
Nigat minden irányiján tanítással és neveléssel lássa 
el. most is teljesíti. A régi tanszakokból megtartotta 
a főgimnáziumot és a tanitoképezdét s létesítette az 
eg vetetni interna tus körében nai-z..- - — — vo tumu ~
képző-intézetet. Debreczeni kollégiumunk most is él 
> ez így is van a református köztudatban is. mit bizo­
nyt azon körülmény, hogy kisebb-nagyobb adomá­
nyok és hagyományok most is tétetnek a kollégium 
lavara. így legutóbb is egy .nagy 100,000 koronás ösz- 
londij-alapitvanyt tett ezen intézmény részére az éi - 
mihalyfalvan lakó Lovass házaspár.

Megkívánok megemlékezni az egyházkerület 
rgv régi érdemes tisztviselőjéről : Rózsa' Sándorról, 
éí előbb mint főiskolai háznagy, utóbb mint főiskolai 
• s egyházkerületi pénztárnok szolgálja 30 év óta szor- 

minimal, buzgosaggal, szakértelemmel és teljes meg- 
luzliatosággal egyházkerületünket és főiskolánkat.
I -zen vnlemes tisztviselőt ez alkalomból a magam és 
:i/ «'gybazkerület nevében tisztelettel üdvözlöm.

A mai hlésen csak a gyűlés megalakulásáig fo­
sunk haladni, mert a lelkészszentelés végett a gyűlést 
1,1 >'11 függesztenünk, azonban remélhető, hogy a

szentelés után még marad időnk a délelöttböl, hogy 
tanácskozásainkat folytathassuk.

Most pedig a megjelenteket még egyszer tiszte­
lettel üdvözölve, a közgyűlést ezennel megnyitom.

(iról Degenfehl József.

Egyház

Lelkészszentelés.
Ír rgíjlwzkcri'ilcli </gülrs nn’ghiná.stt.

bötiszleletu és Mélloságos ivgyhazkerűleli Köz­
gyűlés! A égy esztendő távozott el tolunk azóta, mikor 
utoljára 1 el készszen tel és alkalmát szereztünk. A nég\ 
esztendőnek utolsó kellője véres nyomokkal távo­
zott. Hála legyen a kegyelem Istenének. hogy a ve­
szedelem is távolodott tolunk, úgy hogy ma már ha­
zánknak viszonylagosan biztos határai közölt egvbe 
gyűjthetlük azokat a lelkipásztorokat, akiknek külső 
elhivatásukhoz még a leiszentelés dísze, apostoli ékes- 
sége hiányzott.

Mivel a felszentelés foganat pit az öskeresztyvit 
egyház rendje a közönséges keresztyén gyülekezel je­
lenlétéhez s a keresztyén gyülekezetnek igéit lelki 
adományok együllességéhez köti, felkérem yz egy­
házkerületi közgyűlési, hogy a lelkészszentelés foga­
natosítása végett a debreczeni református nagytemp­
lomunkban összejött szent gyülekezetbe átjönni mél- 
tóztassék.

Dr. lialtazár Dezső

ÁRKIIIPPL S.
Lelkészszentelést egyházi beszéd.

Elöimáds :g.
Hozzád kívánkozik a mi lelkünk és Benned nvn- 

goszik meg a szivünk. Felséges Isten, Atyánk a Krisz­
tusban ! Mert egyedül a Te változhatatlan hűséged­
ben cs bölcs gondviselésedben van oltalmunk, re­
ménységünk, bizodalmánk.

Szent a le neved és dicsőségeddel teljes a menny 
és a föld. Igazság és irgalmasság jár színed előtt. 
Kegyelmességed véghetetlen és szereteted kifogyha­
tatlan.

Ennek a Te imádandó tökéletességednek bizony­
ságai;! és a mi idvezítésünkre bocsátód el e világba 
örök Fiadat, kiben megváltottál, hogy bűneink minit 
lelkünk el ne vesszen.

Ezért a fe kibeszélheteilen nagy jóságodért di­
csőség és hálaadás Néked örökkön örökké !

le rendelted eleve, hogy kinyilatkoztatott aka­
ratod megvalósulása végett, Szentlelked kegyelmével 
képesített szolgáid harcoljanak e földön a hűn és kár­
hozat erősségei ellen, és hirdessék, hirdetve munkál­
jak, munkáivá biztosítsák ama Te mozdíthatatlan
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országod egykori dicsőséges eljövetelét, amidőn Te 
iv-zesz minden mindenekben.

Áldott légy, mennyei Atyánk, hogy gyarló, bűnös 
uhunkat nem tekintvén, minket ama Te országod 

, Hiköseiül. munkásaiul és vitézeiül kegyelmedből el­
hívtál és a Rólad szóló bizonyságtételre, örök Fiad 
evangéliumának hirdetésére s választottaidnak lelki 
rundozására méltóknak tartottál.

(')h. ha ekképpen végeztél felölünk, esedezve ké­
jünk: áraszd reánk Lelked kegyelmét és áldását ! 
Ihlesd meg szánkat és szivünket, hogy hivatásunk 
betöltésében hűségesek, életünkben feddhetetlenek, 
hitben állhatatosak, szereiéiben buzgók, az igazság, 
s/abadság és világosság szolgálatában tántoríthatatla­
nt >k lehessünk.

Tartsd fenn. gvarapilsad egyházadat, ápold, erő­
sítsed a hívők szent egyességél, vezérelj igéddel és 
Lelkeddel mindeneket a Te igaz ismeretedre, hogy 
t g ved ül szent Nevedre térjen dicsőség, mennyen, 
földön mindenha.

\ldd és szenteld meg közelebbről mostani egybe- 
g\ülésünket. tiszlelelViukel ; tedd foganatossá lelkünk- 
jieii és gyümölcsözővé életünkben szent igédet. Adj 
:dvalutásunkhoz erőt. kitartást, gyözedelmet, majd 

«■évkoron pedig mennyei hazánkban örök idvcsséget 
: mi t runk Jézus Krisztus állal. Ámen. Vri imádság.

Eiiyluizi beszed.
Alapiffe: Kol 4, 1« Mondjátok 

meg Arkhipjnisnak: Vigyázz a szot- 
"áfatrn. ..r.'.l.ví i.vvrtvl az Vrban, 
hogy .ízt bp‘ölt.-,ed.

Kereszt vén (iytilekezel 1
a iiiepvK ii.kivi: j"c 1 • -1"’■ »>••' fogságban szen- 

,n| a Krisztus evangéliumáért. Imiinkül! lelke azon- 
:i «iilaszáriival azoknak az áltál:« alapított gvűlekc- 

a l.'knek körébe, ahol a hívőket a Szentlélek és az ige 
«Teje a hit aranvszálaival és a szeretet kötelékeivel 
■ gvbeknpcsoUa immár a Krisztusban. F.meMell, mint 
hii uráli«’). arról is gondoskodik, hogy a szolgalavsai 
i.uzgólkodása folytán alakult gyülekezetek épsége 
megmaradj««! és az itt-olt fenyegető veszedelmek 

I ailala a Krisztus örökségének ne ai Ihasson.
Ebből az okból és ily célból irta a Kolossebeli- 

knek szánt levelét, amelyben rend delien meggyózo- 
«léssel hirdeti a megváltó Krisztus örök dicsőségét, 
egvszersmind int, buzdít az állhatatos hilluisogH cs 

1 keresztvén hivatáshoz méltó feddhetetlen clet;e.
Ebbe a gondolatkörbe illesztve kéri olvasóit az. 

ilapigénkhein foglalt üzenet tolmácsolásai a.
Ámde — Szolgatársaim az Vrban, kik közelből 

és távolból e széni alkalmatosság'a ill egybeserogcl- 
1 ünk az apostol tulajdonképpen mihozzánk is in­
tézi ama komolv intést. Avagy eltifkoiiiatnok-«. hog> 
már az első hallásra az a gondolat élű«dl fel lelkűnk­
ben. hog}r ez az apostoli ige nagyon is idószeví. sőt

indokolt vmlékeztetés reánk nézve"? Hiszen, akik az 
élethivatás különböző téréin forgolódnak, tohbé- 
kevésbbé rászorulnak a meg-megújúló figyelmezte­
tésre, serkentésre, buzdításra, hogy ne lankadjanak 
és a cél elérése előtt meg ne hátráljanak. Melyik har­
cos az. akit új meg új gvözedelmi lőttrt* nem bátorí­
tana a vezér, mind a végső diadalomig"? Avagy melyik 
munkás az. akit verítéke jutalmának elvételéig kitar­
tásra nem ösztönözne a lelkiismeret és a remény ? 
11a tehát ez a szempont minden működési téren érvé­
nyesül, akkor a lelkipásztor! hivatással járó szent, 
komolv és felelősségteljes szolgálat méltó betöltése 
végeit kiváltképpen nélkülözhetetlenek az ilyen apos­
toli intelmek, meghagyások és példák.

Annakokáért még ezekben a keserűséggel 
és megpróbáltatásokkal teljes komor időkben is ör­
vendezhetünk lélekben, tapasztalván a mi l runk és 
ldvezilönk abbeli jóságát, hogy az apostoli iiz«'net 
által emlékeztet minket az Ö kegyelméből nyert szent 
szolgálat bű betöltésére.

Lhhezképesl alapigénk értelmében megkísérlem 
ez alkalommal a) megállapítani n mi szohjálnltinh 
mibenlétét és b) feltüntetni azokat a főbb körvonala­
kat, amelyeken belül a szolgalatunkat betölteni tai- 
lozunk.

*

Rármelv élethivatást az általa felmutatott ered­
mény és a belőle eredő áldás mértéke szei int ei lé­
kelünk. A történelem tanúsága szerint még szent hi­
vatások is nem egyszer váltak már bűn. romlás és 
kárhozat poklaivá, amikor elvesztették erkölcsi érte­
küket s a világhírű szigorú ítélettel sújtotta azokat, 
akik az igazságot hamissággal akarták feltartóztatni 

1 , 7" .. > l, munkatér
is nagy értékek forrása, ha az azon forgolódók hű­
séggé? és lelkiismeretességgel sáfárkodnak, amikor is 
tisztel jiik és mél lóképen becsüljük okit. i’ímviben 
minden hivatás kivétel nélkül szolgálat, annyira, hogy 
Pál apostol a felsőbb balalmasságokal, hiedelmeket, 
uralkodókat, szintén Isten szolgáiul tekinti (Rom. 
iu. 1. bt. A legíenségesebb érleiemben vett szolgálat 
azonban a lelkipásztori hivatás, mert ennek rendelt<•- 
lése az. liogv a jelenvaló és a jöv<í élet szamára lak­
janak te alapokat, gyűjtsenek kincseket és arassanak 
dicsőséget azok. akiket az ebben való foglalatosko­
dásra maga az Vr hívóit el szolgákul. Ilyen elhívott 
és rendelt szolgái vagyunk az Vrnak mi is. szolga- 
társaim. Ilyen szolga volt Péter apostol is. aki mm­
kel, mint szolga társait ekképpen int : „legeltessétek 
az Istennek közöttetek levő nyájat, gondot viselvén 
arra nem kényszerítésből- hanem örömest, sem nem 
rút nyerészkedésből, hanem jóindulattal, sem nem 
úgy, hogy uralkodjatok a gyülekezeteken, hanem 
mint példaképei a nyájnak (11 ét. .). ÖT. ILon 
szolga volt Pál apostol, aki Ismételten, több ízben.
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nemes önérzettel vallja magát Krisztus szolgájának 
és az Isten titkai sáfárának (Róni. 1. 1. 15. Iß. lKor. 
4. 1. 2Kor. 3, 6. I. 1. Gal. 1. 10. Filip. 1. 1. 2Tim. 1, 3. 
Tit. 1. 1.). Ilven szolga volt János apostol (Jel. 1, 1.). 
meg általában a többi apostolok <ACs. 4, 29. 16. 17.) 
és a próféták (Jer. 7. 25. 29, 19.). meg Mózes (Józs. 
1. 1.), Dávid (Zsolt. 89. 4. 21.) és a kegyesek ezrei 
megannvian. akik az Isten céljának és ezzel az embe­
riség közjavának szolgálatában hűséggel buzgólkod- 
tak. Erre a szolgálatra választott ki és hívott el min­
ket a mi í runk, maga adván meg nekünk a legma- 
gasztosabb példát a szolgálatra eme kijelentésével : 
..Az Embernek Fia nem azért jött. hogy Néki szol­
gáljanak. hanem hogy o szolgáljon és adja az Ő éle­
tét vállságul sokakért“ Mt. 20. 28.). viszont : ..Aki 
közöttetek első akar lenni, legyen ti szolgátok" (Mt. 
20. 27.). Habár tehát külső módon, azaz egyházalkot­
mány unk jogrendje szerint a gyülekezetektől nyer­
jük a megbízást a szolgálatra, mindamellett voltakép­
pen maga a szolgálat és az annak teljesítéséhez szük­
séges képesség és erő Isten ajándéka, melyben a 
Krisztus elhívása alapján részesülünk, mert .,(’) ren­
delt némelyeket apostolokul, némelyeket prófétákul, 
némelyeket evangélistákul, másokat pedig pásztoro­
kul és tanítókul a szentek (azaz a hívők) tökéletesbi- 
tése céljából a szolgálat munkájára, az Ö testének 
(azaz egyházának) építésére" (Ef. I. 11. 12.).

Ebből nyilvánvaló, hogy a lelkipásztori szolgálat 
eredete, intézménye és célja oiv páratlanul fensépes 
es ieteiossegleljes. hogy még. ha teljes erővel és buz- 
gosagga, -gvckszuiiik I., .4 " r,,p''n 'mn vit
mondhatunk, hogy „haszontalan szolgák vagyunk 
mert amit kötelesek voltunk tenni, azt cseiekedtük 
(Lk. 17. 10.). Viszont másfelől szünetlenül szem előtt 
kell tartanunk, hogy miután a mi szolgálatunk által 
’■"iga Ltcr. mu,m,áljí! a lelkek ki\ességet (ti. tletv. 
Hitv. XVIII.). nékünk nem lehet és nem szabad a 
magunk érdemével kérkedni, mintha másoknál kivá­
lóbbak. igazabbak és tökéletesebbek volnánk, sőt 
teljes alázatosságban és hivatásunk tudatában úgy 
kell forgolódnunk, mint ahogy a Krisztus szolgáihoz 
és az Isten titkainak sáfáraihoz illik ( lKor. 1.1.): és 
mivel ilyen szolgálatban vagyunk : amint a kegyel­
met nyertük, ne magunkat prédikáljuk, hanem az Úr 
Jézus Krisztust, magunkat pedig úgy tekintsük, mint 
a reánk bízott hívőknek, mindenek felett pedig az 
Istennek szolgáit a Jézusért (2Kor. I. 1. 5.)

Éppen ezért azt tartom, hogy bár mindenkor, 
főképpen azonban e jelenlegi alkalommal ide­
jén és helyén való dolog komolyan megemlékezni a 
mi szolgálatunk eme magasztos és mélységes rendel­
tetéséről. avégből. bog}- ezeket tudván, bölcsességgel, 
híven és méltóképpen forgolódjunk a reánk hízottak­
ban, mindenben magunkat adván példaképekül a jó 
cselekedetekben ; a tudományban i omlallanságot,

méltóságot tanúsítva, egészséges, feddhetetlen beszé­
det szólva, hogy az ellenfél megszégyenüljön, semmi 
gonoszt sem tudván mondani rólunk (Fit. 2, 7. 8.), 
vagvis tömörebb kifejezést használva : „Vigyázz a 
szolgálatra, amelyet nyertél az Úrban, hogy azt be- 
töltsed“ (Kol. 4, 17.).

Ez a gondolat irányítja rá a figyelmünket arra 
a kérdési é, hogy vájjon miben határozódik a mi szol­
gálatunk betöltése ?

Köztudomás szerint, alig van olyan egyházi, tan­
ügyi., társadalmi és állami vonatkozású munka, 
amelyből a magyar református lelkipásztornak 
többé-kevésbbé ki ne járna a maga része. Teendőink 
megállapításánál és teljesítésénél azonban nem anv- 
nyira a szabályrendeletek szigorúsága az irányadó, 
mint inkább a hivatástudat és a lelkiismereti hűség 
ama tündöklő erénye, amellyel Krisztus ékesíti föl 
nyájának pásztorait. Azért emlékezteti Pál apostol is 
Arkhippust arra. hogy ö a szolgálatot az Úrban vette 
álak ami azt jelenti, hogy mind a működésével, mind 
az életevei az Úr dicsőségére kell lennie.

Mi is csak akkor felelhetünk meg igazán a hiva­
tásunknak. lm a szolgálatunk a Krisztus szolgálatá­
hoz hasonlónak, sőt lehetőleg azzal azonosnak bizo­
nyul. Tudjuk pedig, hogy Krisztus azzal dicsőítette a 
mennyei Atyát e földön, hogy a Reá bízott munkát 
elvégezte (.Ián. 17, 1.) oly módon, hogy úgy a szol- 

,.l. Mind ,i/. kiviével inzonvsagot lelt az Isten 
nevéről az emberek előtt (fi. v.). Éppen így a mi 
c-k.vIfiAlnOmk len főbb része n hizonvságfélel. vagvis 
a Krisztus munkájának teljesítése és életének kö­
vetése.

Ami a Krisztus munkájának teljesítését illeti, 
ebben a tekintetben kéNéoen kívül lerimn«•><.• vinoia 
teendőnk az igazság beszédének (2Ti.m. 2. 15.). az 
Isten országáról szóló evangéliomnak (Mt. 4.23. 9. 35. 
24. 14. Mk 1. 1 I.) prédikálása, olyan megfélemlithetet- 
len bátorsággal és szent céllal, amiképpen Idvczilö 
l runk cselekedte. Ehhezképpest a Krisztus jó vité­
zeiként hordoznunk kell az igehirdetés munkájának 
gxakorta nehéz, de mindig gyönyörűséges terhét 
(2Tim 2. 3.) ; becsületesen helyt kell államink az 
evangéliumi küzdelmek és alkotások terén, hogy szé­
gyent ne valljuiik sem a gyülekezel, sem a lelkiisme­
retűnk bírálata szerint (2Tim. 2. 15.). Elő kell álla­
mink az igével alkalmas és alkalmatlan időben 
(2 I un. I. 2.): oda kell halnunk, hogy a Krisztus evan­
géliumának szelleme és ereje átjárja, megterméke­
nyítse. újjászülje a társadalmat, megszentelje a köz­
életet, és megvalósulásra segítse az egv nyáj és e*>\ 
pásztor örökszép gondolatát (.Ián. 10. 16.). És mint 
akiket az úr az Ö házanépének örállóiul rendelt, 
prófétai nyíltsággal intenünk kell a hitetlent, hogy 
megtérjen az ö gonosz útjáról és éljen Isten szerint.
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Jnj nékünk, ha idejében meg nem intjük a gonosz- 
levőt és az a bűne miatt meghal, úgy. hogy nem tér 
meg az Űrhoz : vérét a mi, kezünkből kívánja meg a 
szent és igaz Bíró (Ezek. 3, 17. kk.).

Tévednénk azonban,, ha azt gondolnék, hogy mi 
az ige kétélű fegyverével szabadon és korlátlanul 
bánthatnánk és egyházi, lelkipásztori hivatásunkat 
földi érdekek szolgálatában kiaknázhatnék, amikép­
pen cselekedtek az idők folyamán azok az ál nők és 
önző kúfárok, akik az evangéliommal üzérkedtek, 
szégvenére a keresztvenscgnek. kárára a hiszékenyek­
ül k és bántalmazására a kegyelem Lelkének. Ám 
nekünk nem lehet és nem szabad olyanoknak len- 
, ;mk, mint amilyenek még ma is azok, akik megha­
misítják az Isten igéjét ; hanem tisztán, sőt szinte 
istenből kell szólamnak az Isten előtt a Krisztusban 
(21vor. 2, 17.). Sohase feledjük, Szolgatársaim, hogy 
Isten a kiengesztelés szolgálatát és a békéltetés igéjét 
reánk bízta és amikor az Ö kijelentéséről híven, iga­
zán bizonyságot teszünk, nem mi magunk vagyunk, 
akik szólunk, hanem a mi mennyei Atyánk Lelke 
az. aki szól miáltalunk (ML 10, 20.).

Krisztus munkájaként végezzük lelki szolgala­
tunk egyéb teendőit is. Mert vájjon a kegyelem fri­
gyébe beiktatás, meg az igazságot éhező és szomjú- 
liozó lelkek megölégítése az Űr szent vacsorájában, 
továbbá a tanítás, nevelés, vígasztalás, erősítés, aztán 

i lelki gondozás és cgvházépítés ezer meg ezer fel­
adata minimum volna áldásosán elvege/>e az evan­
gel iom isteni, ereje és üdvös hatása nélkül ? Mind­
ezen feladatainkra állandóan emlékeztet bennünket 
a/ bogv mi az isten beszédének hirdetői, a próféták, 
apostolok, evangélisták mxatviL ’ i'.íT"'”-

De cgvszersmind lelkipásztorok is. Krisztus ama 
niíii'h'.niyá<a o/m-int • T foeltesseo. őrizzed az en iu-
haimat“ (.Tán. 21.).

Ebben a feladatunkban összpontosul a mi szol­
gálatunk ama számtalan faia. amiket különleges meg­
határozással gyakorlati lelkipásztorkodásnak neve­
zünk Erre vonatkozólag felesleges hangoztatnom, 
milv önzetlen odaadást, hűséget és lelkiismeretesse- 
„et' igénvel ez a munkakör. Azt is szükségtelen 
emlegetnem, milv rendkívüli arányokban megszapo­
rodtak újabb időben az egyházép it és és lélekgondo- 
zás követelményei, úgv. bogv a más természeti, noha 
szintén emberies és keresztyén irányú teendők be­
kapcsolódása folvlán ma már szinte roskaszto terhek 
nehezednek a lelkipásztorok vállaira. Mert nekuiiv 
éppen úgv. mint ahogy hajdan az apostolok es evan­
gélisták tették, fel kell keresni egyenként az .gazsá­
got éhező és szomjúhozó lelkeket, bogv ama meny- 
nvei kenyérrel tápláljuk és az élet amaz .tahival üdít­
sük őket. Oda kell vinnünk a vigaszt alas esvalts.ig 
evangéliomát a szétszórni tságiam lakó a bűneiken 
bánkódó, a börtönökben vezeklő, a kórhazakban

sínylődő, a harctereken verítékező, a halállal tusa­
kadó és általában a megfáradott, megterhelt, daléit 
ielkvkhez. liogy Krisztusban és Krisztus által meg- 
íivúgaszlaljuk, Istenhez vezéreljük és az idvcsség re­
ménységével bátorítsuk őket. A lelkipásztori gondo­
zás áldását érezni és tapasztalni óhajtja egyházunk 
minden egyes tagja a bölcsőtől a sírig szüntelen ; 
viszont minden magyar református hívőnek elmé­
jébe és szivébe be keli oltanunk azt a hivatástudatot, 
hogy néki a Krisztus egyháza építő munkájában te­
vékeny és áldozatos részt vennie vallásos és erkölcsi 
kötelesség. Amikor tehát az evangélom-hirdetés szol­
gálatát az ige és a szó hatalmával teljesítjük : ugyan­
akkor az egyházépités és lélekgondozás munkáját is 
a tények, alkotások, mindenek felett pedig egyéni, 
családi, társadalmi, nemzeti vonatkozásokban egy­
aránt tündöklő és követésre méltó példaadásunk út­
ján végeznünk kell. Mivel pedig a példák vonzanak : 
a szolgálatunk gyönyörűséges betöltésével meg kell 
győznünk, rá kell bírnunk a munkaképes tagokat 
arra, bogv ők, a királvi papság elvéből folyólag is, az 
úrban nyert szolgálatukat velünk együtt karöltve és 
vállvetve, megannyi Arkhippusokként szintén hűsé­
gesen teljesítsék.

Szolgafársaim az I rhán és ti mindnyájan ke­
resztyén atvámfiai, mennyei elhívás részesei (Zsid.
3, 1.). figvclmezzüiik szüntelen a mi hitvallásunk 
apostolára és főpapjára, Jézusra, aki, miként min­
denha. úgy ebben a reánk szakadt viszontagságos és 
válságos ítéletidőben is int, bátorít és buzdít bennün­
ket hivatásunk betöltésére.

i.v.n ,i.ai-inem két teljes esztendő óta nagy sok
cllcnségink és gyűlölőink tőinek «••>
of>c t/,r«:ónkríi VŰ.7 ön 70s és ysarrmkoskoHási OS/ton
által űzött nemzetek minden emberies, keresztyéni, 
erkölcsi és műveltségi törvényt lábbal tapodya, ha­
dat üzentek az igazság, a szeretet, az cvangcliom es 
testvériség örök elveinek és égő üszköket dobtak a 
békés népek közé, hogy elhamvasszák századok alko­
tásait s igájuk alá görnvesszék a fél világot. Ámde el 
az örök Bíró, az élet. az igazság és a szabadság feje­
delme és rövidesen ítélni fog részrehajlatlanul.

\ mi kötelességünk ebben a nagy világrázkódás­
ban sem lehel más.' mint az úrban nyert szolgálatunk 
betöltése és ezt. amiképen híven buzgólkodtimk cse­
lekedni idáig, akképpen cselekedni fogjuk mindvc- 
oiiflen Isten segedelmével. Hogyha kell : akkor sem­
mivel nem gondolunk, még életünket sem tekintjük 
drágának, csakhogy a seregek Érának, Istenének ne­
vében. Krisztus vezérsége alatt megvívjuk a nemes 
harcol, hét öl lsük szolgálatunkat a Lélek, az ige, az 
evangélium, az erkölcsiség kánona szerint — el egé­
szén a diadalomig.

A reménységnek Istene töltsön he egyen-egyen

D 
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titeket minden övömmel és békességgel a lövésben: 
lenven készségesekké mindnyájatokat minden jóra, 
hogv [elvetek ennek a hősök vérével megszentelt má­
évá: hazának lni fiai. az idvezitö Krisztusnak enge­
delmes. háládatos. jő szolgái, hirdetvén az Ö ludo- 
manvál, cselekedvén az Ö akaratát, követvén min­
denben az i) nyomdokait és odaszánván magatokat 
mindenestől élő. szent és kedves áldozatul Istennek, 
a Jézus Krisztus által, akinek dicsőség örökkön- 
örökké. Ámen.

Utóimádság.
Szerit Isten, mennyei Atyánk ! Hálákat adunk 

Néked Lelked ihletéért és igéd világosságáért, mellyel 
minket most is megajándékoztál. Magasztalunk ke­
dvelőiedért, mellyel hivatásunk és szolgálatunk betöl­
tése végett mindidáig gvámolítottál. Dicsőítünk a hit, 
a szeretet és a reménység áldásaiért, melyeket szá­
munkra állandó örökségül biztosítottál a Krisztusban.

Vajha ilx végtelen jóságodnak tapasztalata és tu­
data szünetlenül buzdítana minket engedelmességre, 
hűségre, bizodalomra és szeleteire Irántad, akitől 
s/a11 alá minden jó adomány és tökéletes ajándék. 
Vajha egész életünk Néked tetsző lelki hálaáldozat 
és buzgó szent szolgálat lenne a Krisztus által.

C.selvkedjed. mennyei Atyánk, hogy nagy neved 
imádásáhan. országod terjesztésében és akaratod tel­
jesítésében soha meg ne lankadjunk, sőt pályafutá­
sunk ban időről-időre, nyomról-nyomra, nyereségről- 
ttyereségre állhatatosan kitartsunk és gyarapodjunk.

Lelked hathatós munkája és igéd ereje által szen­
teld meg szivünket, lelkünket, indítsd hittel ékeskedő 
cselek« delekre akaratunkat, és a Krisztus teste élő 
tagjaiként egye -its a szereiéiben mindnyájunkat — a 
le dicsőségedre.

Tartsd fenn és növeljed egyházadat, szilárdítsad 
alapjait, építsed védbástváit és evangéliumod vilá- 
gos-ágaval. melegével, erejével boldogítsad választot­
ta id na k seregeit széles e világon.

Virágoz!assad, gyümölcsözlessed az idvezitö hit, 
a/ •-/ tudománv és tiszta erkölcs veteménves kert­
iéit és siikasilsd meg sokszorosan és neveld Lelked 
áltál szent félelmedben nemzetünk fiait, leányait vé­
gelleti időkig.

Áldd meg Isten királyunkat a bölcsesség, erő,
ig és kegyel ni« >ség ajándékaival bőségesen, hogy 

a gonosz ármánykodásaitól megmentse és dicsőséges 
Ind,ességben kormányozza országainak népeit nem­
zedéki öl-nemzedékre.

Szánd meg. tartsd meg, áldd meg Isten magyar 
nemzetünk« t. mehet atyai karjaidon szent öröksé­
gedként hordoztál mi.ndeddiglen. Hagvogtassad dicső 
nevét, terhi állandóvá boldogságát, teljessé békessé- 
gét, amiglen ál! a nap és ameddig fénylik a hold a 
monnv boltozaton.

Áldó kegyelmed boldogságát árasszad magyar 
hazánkra : hadd legyen állandó békesség bércein és 
igazság halmain ; arany kalászokkal ékeskedjék ró- 
nasága, legyen boldog minden lakosa s Tenmagad 
légy oltalma, erőssége, bizodalma bölcs akaratod 
szerint.

Istenünk, Atyánk 1 Te, ki igazságos ítéletedből 
sok bajt és nyomorúságot éreztettél velünk az utóbbi 
időkben, óh, könyörülj immár rajtunk, vídámitsd 
meg ismét szivünket, buzdítsd fel örömé,nekre lelkün­
ket. világosítsd meg szent orcádat rajtunk, adj békes­
séget nékünk, majdan pedig örök idvességet a mi 
Urunk Jézus Krisztus által. Amen.

Úri imádság.
Megáldás.

Erdős Károly.

Beszed a felszcnlelend'íkhnz.
Szeretett Szolga társaim ! Egy futamnyi útról a 

kiindulás pontjához visszatértetek, hogy jé . ástok ere­
jének próbájáról számot adjatok. Nem volt az út 
hosszú: de annál nehezebb. Utolsó szakaszán az egész 
világot verte s veri az itéletes vihar s a világgal egvbc 
vert és ver titeket is. A sálán angyalának esapdosáse 
titeket bánthat legkeservesebben, akik a békesség 
krisztusi munkájára csak nem rég indultatok el s ime 
ily hamar harci trombitát kellett ajkatokra venni és 
pedig őseitek hűségéhez, dicsőségéhez méllóan bizo­
nyos zengéssel. Titeket csalt meg a való világ ireíáj- 
dalmasabban. mert frissen épült eszmények romjain 
kell siránkoznotok. Mosolygó kép után ment a remé­
nyetek s a világ eltorzult ábrázatja hátráltat vissza 
benneteket. Hitetek próbájául eljá' l hozzátok a nyo­
morúság, reálok tördelte az ablakot a gyűlölet, véres 
kezével utánatok nyúlt a veszély, reálok borúit a ma­
gatok s a nyájatok gyásza, vállai tokra szakadt a Krisz­
tus keresztje, melyen szemetek láttára feszítette meg 
a világ Jézus reánk örökül maradt szerelmét. Ahe­
lyett, hogv harmatos hajnalon plántálhattatok és ön­
tözhettetek volna : sötét na]) és véres hold alatt holt­
testeken lépkedtetek álak

Meg ludott-é maradni a látásotok iránva elfor­
dulva a sötétségtől a világosság felé? A sátánnak ha­
talmassága nem kápráztatott-é el. hogv Istentől feléje 
hajoljatok? Tudjátok-e még bizonnyal, kinek hisz­
tek? All-é niég hitetek alatt szilárdan a fundamen- 
tom,. amelyen kívül mást senki sem vethet ? Eme 
kérdések próbakövére vessétek hivatástok. elhatá­
rozástok erejét 1 Próbáljatok megnyilatkozott egeket 
látni s ha onnan felülről az igazság és kegyelem ma­
gasságából „Amen“ zendül bele a lel kelekbe, akkor 
nyugodtan esküdhettek fel az Isten országa híi vi­
tézeivé.

E nyugalom birtokában esküdjetek tehát 1 ! 
(Eskütétel. I

mw
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Szeletelt Szolgalársaim ! Reá van hát támasztva 
lövendő életetek minden kötelessége papi eskütök 
-,/enl pontjaira. Amit fogadtatok, álljatok is meg, 
liogv úgv segéljcn benneteket az Vr. Esküvéslek 
vonljai közül vgvet akarok különös nyomatékkai elé­
tek állítani : azt. amelyik az Isten igéjére vonatkozik.

Előttem Pál apostol nem ott emelkedik legma­
gasabbra. amikor a damaskusi válaszúton hatalmas 
lelkének villámfogóján keresztül egy szempillantás 
dalt magába olvasztja a mennyei tüzet : nem is ott,
,mikor éhezik, szomjúhozik. mezílelerkedik, bánlal- 
inat szenved, bújdosik. gyaláztatik. világ szemétjévé, 
mindeneknek söpredékévé lesz szívesen a megismert 
igazságért : nem is Athénben, amikor legyőzi az 
areopag bölcseit : nem is. amikor dicsekszik a maga 
ehetett állapotával, nem is a fogságban, nem is a 
martvromságban; hanem, amikor 1 tornába ezt üzem: 
ju'M szégyelltem a Krisztus evangéliumát. mert Is­
tennek hatalmii az minden hiúnk idvességére".

A küzdelmek és szenvedések forradalmaiban meg 
szilárdabbá lesz a lélek oszlopa ; ami hőssé lesz, 
azért szívesen van fizetve minden ár; a koszom vi- 
, ága minden sebet dicsőség engesztelő biboiaval 
takar. Az igazság melletti megállás legnagyobb pró­
bái ja akkor jön el. amikor a lélek tanúsaga mellett 
eljárnak hűvös íelsemvcvéssel, mosolygó kétkedés­
ül. fölényes lenézéssel az emberek ; amikor a nagy 
hatalmasságok és fényességek láttán törpeség és szür­
keség gondolatai kezdik éhresztgetni a szégyenkezést. 
Pál ;M„,slol mindezeket látta maga elé moredezni és 
villogni a, világváros óriási méreteiből. Mégsem sze- 
gvenlelte a Krisztus evangéliomál. mert elölte min­
den földi méreteknek, akár mélységükben, akár ma­
gasságokban, akár tudományban, akár hatalomban, 
akár fényességben, akár termékenységben föl éje nui- 
asoflik Istennek hatalma : az evangélium. A meg­

feszített. meghall és feltámadott Krisztus evangé­
liuma.

Szeretett Szolgalársaim ! Első sorban is igein «le­
lök vagytok. Isten igéjével teljesedjék meg tehát a 
telketek s ilven lélek teljességéből szóljon a szátok. 
XV nézzelek sem időt, sem helyet, ne válogassatok 
alkalmatosság vagy alkalmatlanság között: a feltá­
madott Krisztus evangéliumáról való bizonyságtéte­
letek mindig méltóságot, erőt. gyözedelmct ad Imek- 
tek. \z általatok híven és tisztán hirdetett evangé­
liumi tudományt akármilyen ügvefogyottnak. akár­
milyen divaltalannak és előkelőllennek tekintse is a 
vi|.{c „v szégyenei jelek, mert az evangélium azok­
nak'botránkozás, akik elvesznek, azoknak pedig akik 
megtartatnak : Istennek ereje. Alakulhat, "'‘Te­
hetik. halmozódhat e világon egész szélességben a kai 
az égig is emberi tudományból, földi erőből hal­
mi íven hatalom, végül győztes mégis a feltámadott

Krisztus evangéliumában megjelent isteni erő lesz, 
mert a földi hatalom vsak egyeseké, az. isteni eio 
pedig hit állal mindenkié. Koldusé épen úgy. mint 
királyé.

Ennek az erőnek s az azt adományozó kegye­
lemnek láttán alázatosság jele képen rogyjék meg 
Isten előtt a térdelek.

Beszéd a gyülekezethez.

Szeretett gyülekezet 1 Református egyházunk az 
egyetemes papság elvi alapján áll. Mindenki ugyan­
azt a kegyelmi ígéretet vette. Ilit által mindenki ré­
szesévé lesz a papságnak, amely Isten országában a 
Krisztus főpapsága alá rekeszletelt; mindenkim K 
éreznie keli a küldetést és felelősséget, amellyel a 
Krisztus evangéliuma által történt megvilágositialás 
beállította az Isten dicsőségének munkásai köze. 
„Ti nagyink a fűidnek sara. ti nagyink a világnak 
eilágossétga" mondotta Jézus mindazoknak, akik lelki 
alázatosságuk, sírásuk, szelídségük, igazság utáni éh­
ségük. szomjúságuk, irgalmasságuk, tiszta szivük, 
békességre igyekvésük. háhorgallalásuk. szenvedé­
sük folytán ígéretet nyertek a boldogságra. Senki 
nem vethet tehát másra, nem okolhat, nem vadulhat 
papi közvetítőt, ha üres a szive minden boldogság­
tól s a lelke minden emelkedésre képtelen.

„Választól! nemzetség, királyi papság, szent nem- 
megtartásra való nép nagyink, hagy hirdesselek 

annak hatalmas dolgait. (d:i a sölétségbéd az <> cso­
dálatos világosságára hívott el titeket", mondja Pelei 
apostol' az egész gyülekezetnek. A királyi papsag ko­
ronája ott ékeskedik mindenki fején lehal es jaj 
mindenkinek, ha akár hitetlenséggel, akár tagadás­
sal. akár Ihletéssel leejti a porba.

Földnek savává, világnak világosságává, királyi 
Papsággá azonban csakis a megteszi leli és lellamadoti 
Vi- Jézus Krisztusban való hit által lehelnek az em­
berek. ...1 hit pedig hallásból vagyon". Mintádon 
hisznek abban, aki felól nem hallottak? És mi módon 
hallanának prédikáló nélkül? Kenni kell lehál olya­
noknak. akik épen a prédikálásra küldetlek : akik 
bizonnyal elhiszik és van is róla külső tanúsítványuk, 
bizonyságuk, köleleztelésük. hogy igehir.lel.il,ül hí­
vatlak el s e hivatásban meg is maradnak ; akik. ha 
megkörnyékezi őket hiúságos kilátásokkal a világ, 
joggal szólhatnak így a gyermek Jézus után : „Mi 
dohig. Imgy engem kerestek ? Avagy nem tudjátok-e, 
hogy nekem azokban kell foglalatoskodnom, ame­
lyek az én Atyámnak dolgai?"

Ilyenekül szenteltük most fel a lelkipásztorokat. 
Szép, de súlvos hivatásra. Nekik kell magokat oda­
adni példaképen mások elé az alázatosságban, tűrés­
ben. szenvedésben, ismeretben és pedig az Vr Jézus 
evangéliumának ismeretében ; mert csak ebben az
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ismeretben van szeretet : más ..ismeret felfuvalko- 
dottá tesz". Nekik kell inkább megsanyargatni és rab- 
>ág alá adni masukat, semhogy prédikalasuk hitető 
beszéddé súly cd jen alá. Ök állanak ama: bizonyság- 
tevők első sorában, akiknek az életük drágaságára 
sem szabad gondolni, amikor az isteni igazság leszá­
molást tart a világ hazugságaival.

Gyönyörűség ez a hivatás : a martvromság gyö­
nyörűsége. Dicsőség ez a küldetés - a keresztnek di­
csősége 1

Hogy a felszentelt lelkipásztorok eme szép se­
rege hivatását gyönyörűségére tölthesse he és ke­
resztjét a maga és Isten dicsőségére hordozhassa, jér­
ték imádkozzunk értük:

Imádság lelkészszenteleskor.

Gondviselő Isten 1 Mennyei édes Atyánk ! Szár­
nyaidnak árnyékában nyugoszunk mi bátorsággal, 
biztosságban orcád fényével járunk. Hatalmas is 
vagy. jóságos is megtartani, ami kedved szerint való 
s avagy volna-é kedved szerint valóbb e földön, mint 
a Te a.n,vaszéntegvházad. amelyben a le dicsőséged 
munkája foivik. hová tökéletes országod fényét előre 
veti s amelvnek diadaláért egyszülött Fiadat az Vr 
Jézus Krisztust adtad áldozatul.

Hála legyen Teneked, hogy ezer esztendők viha­
rában annyiszor hajlítottad le egeidet, annyiszor 
szállottái le oltalommal, segítséggel és megszentelés­
sel. íme mostan is érezzük, hogy lehajtott egeid sá­
tora aiaii vagyunk és liogv mindenre elégséges ke­
gyelmed a |aJldeKrt.epeíl -n-.i., -L 1 .'.....

1.el ki pásztorok at állítottál isteni munkád gyö­
nyörűséges igáját viselni késztn. Ami erőt most a le 
szolgálatodra ajánlunk. ami elhatározással most 
szent Fiad keresztje alá felkínálkoznak, ami remény­
séggel szántani, ami bátorsággal küzdeni, höl esés ég­
gel vezetni, szeretettel építni készülnek s ami hittel 
nagy neved kőszikláját most átölelik szenteld meg 
mindazt, öli 1 szenteknek Szentje — szentelő nekik 
hírességre a gyarlóság, anyaszent egy ha/adnak dia­
dalra a pokol kapui felett.

Láttasd meg velők az aláz . ..tágban a Mma­
rasztalást, a szolgálatban az elsőséget, a szerétéiben 
a hatalmat, a tűrésben a nyugodalmat, a szenvedés­
ben, háborúságban és -ebekben a dicsckedést.

I.attasd meg és tedd munkássá általuk szent Fiad 
evangéliumának azt az erejét, amellyel a világot meg­
győzhetik. s példájának azt a tudományát, amellyel 
meg? a gadhatják önmagukat, hogy a le népeid ő 
utánuk menve jussanak lehozzad mindig közelebb 
s a pásztorok cselekedeteiben a Te Lelkedet látván, 
dicsőítsenek f-'ged : mennyei Atyánkat. Ámen.

I)r. Baltazár Dezső.

A felszentelt lelkészek köszöni) beszéde az egyház­
kerületi közgyűlés előtt.

Fotiszteletü és Méllóságos Egyházkerületi Elnök­
ség 1 Főtiszteiéin és Méllóságos Egyházkerületi Köz­
gyűlés ! A tőlünk csak az imént elröppent, de ránk 
nézve örökké emlékezetes urán a lelkipásztor! szent 
szolgálatra felavatott kartársaim megtisztelő bizalma 
folytán nekem jutott az a szerencse, hogy E őtiszteletü 
és Méllóságos Püspök úrnak, valamint a Nagy tisz­
teletű Esperes uraknak legmélyebb hálánkat és kö- 
szönetiinket nyilvánítsam azon lekötelező szívessé­
gükért. hogy bennünket a nemes harc megharcolá- 
sára és a nehéz, de gyönyörűséges iga hordozására a 
hivatás betöltésének égő vágyával és ifjúságunk sok 
szép reményeivel indulókat, a mai napon az atyak 
áldásában részesítettek. Mi mar több-kevesebb idő 
óta mindnyájan hordoztuk e gyönyörűséges iganak 
terhét és ha szolgálatunk méltósága és hű betöltése 
eddig is nagv el kötelezést jelentett szamunkra : úgy 
sokszoros mértékben elkötelezve érezzük arra ma­
gunkat most. annak az eskünek az elhangzása után, 
mellvel szolgálatunk lni betöltését az éló Isten színe 
előtt fogadtuk. Mert, ha eddig pályánk szeret ele, tisz­
tességének megóvása, emelése és ifjú szivünk lángoló 
lelkesedése indított e szolgálat betöltésére, úgy ez­
után már nemcsak szivünk vágya, nemcsak lelkese­
désünk és lelkiismeretünk, de az élő Isten szentséges 
neve is kényszerít bennünket arra. Kényszerit úgy 
érezzük különösen c felelősségteljes, vérzivataros, 
komoly napokban, mikor a csügged ők haUnuasa. a 
szomorkodók vigasztalása, sok íajo köny letörlése és 
a veszteség által mcgscbzell sziveknek a/. > . 
balzsamával való begvógvítása a mi legnagyobb jelen­
tőségű. szent feladatunk.

Nehéz, de gvotivöriiséges feladat ez. Ám nehéz-
. ... .. •• . . 1 

--Ai -.;" ^VOliA *m ii d i % i i i i • i «»#..

olvan wzé. világoskodik előttünk, mint !• őtiszteletü 
és Méllóságos Püspök urunk, kinek műiden szava út­
mutatás, minden Epést* hálói ílás és buzdítás, egész 
élete példaadás minekünk a hűséges pasztorkodásra.

Mi. amidőn ez ünnepélyes pillanatban még egy­
ezer kifejezzük Indánkat és köszönet linket azért az 
áldásért, amelyben bennünket a mai napon része­
sítettek és amidőn itt a fotiszteletü és méltosagos egy­
házkerületi közgyűlés tagjai, a mi anyaszentegyhá- 
zunk vezérei, őrá Ibii. méltó dicsekedései előtt még 
egvszer megújítjuk azon ígéretünket, hogy az életünk 
sem lesz drága, csakhogy szolgálatunkat betölihes- 
siik, azzal a hő óhajtással, esedező imádsággal tá­
vozunk el innen megszentelve és megáldva, hogy az 
a jóságos Isten, aki e nehéz időkben ilyen gondvise- 
lésszeríi vezéreket és őrá 11 ók at rendelt a mi anya- 
szén tegvházunknak. éltesse, áldja meg őket még na­
gyon sokáig, hogy velük és áltatok legyen növeli e-

—■i: I
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('«'sc, virágzása a mi magyar református Sionunknak 
0 református Sión munkássága nyomán legyen 

v, őrködése, örökélete a mi sok sebtől vérző, de álta­
lunk a halálig való hűséggel szeretett magyar lmzánk- 
, k. nemzetünknek !

Boros Jenő,
Gijiilésteremben a felszenteli lelkészekhez.

Szeretett Szolgatársaim 1 Tisztesség-adástokat, 
mellyel meghajtjátok magatokat egyházkerületi köz­
gyűlésünk színe előtt, szívesen fogadjuk.

övöm szökteti szemünkbe a könnyei, mikor az 
í rnak eme csupa lelki-vezérekből alkotott seregén 
végig tekintünk. Látjuk bennetek munkára indulni 
, hisszük diadalra is jutni azt az evőt, amely az evan- 
géliom tiszta, hamisítatlan kútfejéből eredve, ma­
var református egyházunk s benne kiváltképen 

tiszántúli egyházkerületünk nagy és szent hagyomá­
nyaitól meghatványozva, hivatott a tiszta kereszlyén- 
-éget és a magvar kálvinizmust minden idegen lélek 
káros hatásától távol tartani.

Xe gondoljátok, hogy ha a szentírás kijelentése 
szerinti reményied dolgok valóságát hiszitek s a nem 
látott dolgokra is reá épül a meggyőződésetek, ne 
gondoljátok, hogy ezzel megaláztátok, legázollátok 
volna magatokban s az életben azt a haladást, mely­
nek szabad útjára kibontott zászlóval hívunk minde­
neket. Más az isteni tudomány és megint más az em­
beri tudomány. Amaz lényeg, emez forma. Egyikei 
a másik mértékével megmérni nem lehet. Amaz el 
lehet rejtve a bölcsektől és megjelentethetik a kis 
gyermekeknek : emebben lehet valaki tudós és mégis 
Isten országában nagyon senki, nagyon boldogba am 

’ . i- i tit'i ifiviH oda is, ahova nem ci tolI ül <t ivit*v»V • ' 1 e 1
az emberi ész, ezzel csak a magassághoz. „.üLujav 
méltóknak magatokat.

Nektek a főide t kell felemelni : ezt a veibe es 
gvalázatba sülvedt földel, amelynek nem volt ment­
sége sem a tudománynál. sem a műveltségnél Nek­
tek ezt a magva, földet kell felemelni az erőnek arra 
a fokára, ahová nem ér fel semmi fedi tatalom 
ostroma. Emeljétek fel hittel. A feltámadott Jézusról 
való prédikálással és bizonyságtétellel. Az "tolso őr­
leti» tartó Magyarországot más wove. úg> sí m « l( 
megépíteni sem nektek, sem a világon senkinek.

' Legyen Isten áldása rajtatok, hogy foganatossá
lehessétek ezt az erőt.

Ki- és elbocsátás.

Szeretett Szolgatársaim ! Most pedig ti is készen 
lévén a szolgálatra, én mint az úrnak szinten egyik 
méltatlan, de hivatalos szolgája, kibocsatalah_bc 
tekét hogy hirdessétek a tiszta igét feddhckűenul , 
sohasem magatokat prédikálván hanem a megfes ­
tett és feltámadott Jézus Krisztust elete es halula,

támadása és mennybemenetele összes hasznaival. Ki- 
bocsátalak, hogy szolgáltassátok a sákramenlomo- 
kat : a kegyelemnek jegyeit, az idvcsség pecsétjük 
mindig Istenre tekintvén és mutatván, aki minden­
ható hatalmával és tökéletes kegyelmével a lelek 
csodáit megteljcsitheti a porban is.

Elbocsátalak, mint juhokat a farkasok közé, 
hogy erő leien séget ekhez hozzá vevén hit által a 
Szentlélek hatalmát, diadallal tusakodhassatok min­
den hatalmasságok ellen, amelyek fölemelik magu­
kat, hogy a Lélek munkáját elrontanák. Menjetek el 
szólam és élni Krisztus által az ő törvénye szerint 
Isten dicsőségére.

Rr. Baltazár Dezső.

Egyházkerületünk tavaszi 
közgyűlése

Kétszázhalvanegv közgy űlési cs 16 bírósági úgy 
várt elintézésre. Június 13-án d. e. végzett a bíróság, 
délután az esperesi-kar szokásos értekezlete ülésezett, 
a közgyűlés dr. Baltazár Dezső püspök es grot De­
ren leld Tózsef főgondnok elnöklete alatt június 14-en 
reggeli 9 órakor vette kezdetét a kollégium díszter­
mében. Püspök urunk gyönyörű imádságát lapunk 
legelején közöljük. Szintén igyekeztünk közölni fo- 
•ondnok urunk mindenre figyelmet s gondot fordító 
megnyitó beszédét. Tudomásul vette a közgyűlés a 
távol maradó tagok bejelentéseit.

A bihari egyházmegye Kuróvszky Ferenc kir. 
ügyészt a bevesnagykunsági egyházmegye dr. Né­
nit hv Károly államtitkárt s v. b. I. tanácsost válasz­
totta s n.v< met £m ndnokául. A közgyűlés ölöm­
mel vette tudomásul a szerencsés választásokat s 

• • .v'iha -Ir úi gondnokokat, kiknek meg-
Hxltltltl -

val;r la-a felett érzett nem csekély oromuiuvu^
I .u.Kon u 1.-'«'*,« adtunk lapunkban. A szavazat- 
bontó-bizottság mcgv.iiasztasa s a : ■ cgjelentek igazo­
lása után a közgyűlés megalakult s meghozta az el­
nöki megnyitó beszédhez csatlakozó határozatait 
Ezek között jegyzőkönyvi elismer ‘sél fejezte ki Rózsa 
Sándor kollégiumi s egyházkeriaeti pénztári!Hi­
vatali működése felelt, ki immár harminc év óla szol­
gálja kollégiumunkat. .

Újfal ussv Béla korára s betegeskedésére való hi­
vatkozás mellett lemondott a világi tanácsbírói állás­
ról. A visszalépő tanácsbíró, míg egészsége engedte, 
miov huzgósággal munkálkodott egyházi es iskolai 
ügyeink körük Ennek elismerése mellett, de mégis 
sajnálattal vette tudomásul a közgyűlés a lemondást. 
Egyúttal kitűzte az új tanácsbíró választására a sza­
vazatok beadásának a határidejét s a szavazatbonto- 
bizottságot a szokásos formák közt való működésre
I n eg v ál asz tolla. „ ,r.,

Számon vétettek a felszentelésre jelentkező ifjú
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a radnalippai egyháznak lel készválasztó joga fennáll. 
Tudomásul vétetett.

A konvenli elnökség arról értesítette egyházke­
rületünket, hogy az egyetemes konvent már elöleges 
intézkedés következtében még 1916-ban kiadja az 
egyetemes névtárt. Közgyűlésünk erre való tekintet­
i-e >| a folyó évre kiadni rendelt egyházkerületi névtár 
előállítását erről az évről az 1917-ik évre kívánja ha­
lasztani.

Az országos lelkész! nyugdíj-intézeti végrehajté»- 
hi/oltság jövőre értesíteni fogja püspökünket a lei­
ké szi nyugdíjazásokról. Ennek tudomásul vétele mel­
lett fenntartja közgyűlésünk azt a püspöki intézke­
dési. mely az esperes! hivataloktól a leiké szi állások 
megül esedésérö! szóló jelentés lel terjesztését várja.

Ellátta még a közgyűlés dr. Tóth Lajos előadása 
mellett a rá pulii iskola telekkönyvi, a esorvási és 
magyai péeskai egyházak vnllásséi elini ügveil.

li Iki s/ek. S/a mu!. HU volt. Gyönyörű gárda. Egy kis 
hadsereg. melvie \ ezei eink nemes büszkeséggel le­

inthetnek s jóival várhatják tőlük a lelkiek hare- 
iae/eji n a bátor tusakodást s a gyözedeimi habéi t. A
.......... . i után a közgyűlés az ifjú lelkész! sereggel
.! eng\!t nmlomha vonult, hol a szokásos egyszerű, de 
urna! h lségt'sebh szertartás közt a felszentelés végbe 

ni. Ennek részleteiről lapunknak szintén más ke­
lvén számolunk be.

Xz ünnepélyes aktus bevége/lével a közgyűlés 
óiból megnyílt. Püspök urunk még egv lelkesítő be­
szedi i intézett a széloszló ifjú lelkészekhez s ennek 
megtörténtével folytatólagosan tárgyalás alá kerül­
tek a tárgy sor« valón felmutatott közgyűlési tárgyak.

Püspök urunk bemutatta gróf Tisza .ntváti mi- 
nís/tei elnök .< dunántúli egyházkerület! fögomlnok 
koszon•> levelet, melyet egyházkerületi közgvülésünk 
üdvózleu n válaszul küldött. A válasz lelkes éljenzés 
közben vetetett tudomásul.

I»< ivlentelett ozv. C.zuez Eajosné Kádas l.i.'i'a unió 
halai I. ki kollégiumunk pénztárába több évvel ezelőtt 
,o.MH) koronás alapítványi összegei fizetett be. \ k«>/- 

gyülest tunkolt lelkületű no halála feleli lész> élél 
'» jezti ki s ende kel jegy /ökbnv vében halával omkiti

Halottaink

lés/áros János keeskeméli refonuáliis It Ik i- 
>r. konvenli tag. egyházmegyei és kémleli hi- 
••'»*. eletetlek InX.. Ielki|iász|i«rkudl‘is!lllak II-ik 
li. »'óvid szenvedés után. folyó hó lóén este az 
* csendesen eihímvl lene'lé'se a keeskeméli 
/ « társadalom os/|a|l:in nagv rés/vé*le niv|-

il I« ? I. d<inév ben
ilk.dma/olt lat

minit

II 1‘tlliliil.l

listiol IIIIOK.O

/ nidi’k
tat kolelezi'Pt< mai

v fissal rtesíill
hajlott in l»n/k o\ el

. mimlriollt ti /I» lék. Im i sültek, ni 
itii/usíiíl, \mivi kt»/fles intivi leit < 
siket illán legyen kommt és eil« s sí 
eitilekezele i'seleknldrilnii kilót nil 

1 l.ty |tal Iteoo l*‘lk i|t.ts/|t»-lat sül 
iiielvseges l.i|d,ikont érti', onnlliogv 
inekilk. isleitfé’lo es etidna sZi i<*lo j 
'’a-aliii liiiségü gyei niek és testvér 
a es. es kir. ül. vadaszzász!óalj had, 
dás/a. folyó évi május lm IHt-án. e 
inadas v issza verese ilkalniával goi 
lalva. hősi halált halt. \ 19 eves é: 
nyek»T jogosító ifjút érettségi viz: 
m i be szólította a parancs és a halál 
kötelesség, őszinte benső részvétté! 
bti/géi, keresztyén lelkipásztor! csal 
esdo fohászban kérünk vigasztalást, 
bánattal sújtott sziveknek. Isten óvj; 
övéik miatt aggódó apákat, anyuka

I >'s|>oi\ m nnk bejelentette, hogx ,i mull k«>/^- 
><‘N un ,hi/ásábéd kifolyólag inegkölofli a Hegedűs es 
S.mdoi konvvkereskedő réggel a póls/ei /«>«!. -t. \ I» 
teleiili-s! íi közgyűlés tudomásul vette.

Xz országos protestáns ál valta/ban ../ egyház 
'-«intet Itat fenntartóit alapítványi helvir gvsztelvi 
Nagy Béla növendéknek a/ elnökség által toriéul fel- 
vi 'í tél a közgyűlés helyesléssel vette tudomásul.

Szinten tudom isid vette a/l. Imgv a iiagvs/al«m- 
l;»i i gviiazmegye a Hegedűs Albert ügyében vett meg­
bízatásban eljárt.

I >ehrcr/en sz. kir. varos és a dein ee/eni egvliáz- 
ko/ség a hadiárvaházi nagy bízol tságlia. Debreczen 
va:,‘s a /soll árbizottság ha és a nvomdaügvi küldött- 
M ,be küldött megbizoitait bejelentette a püspöki hi­
vatalnak. X bejelentések tudomásul vetettek.

Megfelelő vizsgáló munkálat megállapította, liogv

<y iwf.
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EöhECZENi PROTESTÁNS LAt*

Az idvezüll drága ifjú emléke 
szülei, testvéri, bajtársi és .non 
boldog viszontlátásra !

magába semmit be nem fogad, s minden haladásnak 
ellene van ; sem nem a világi dolgokkal szemben 
megesonlosúlt szigorú rendszer, hanem olyan elő. 
haló es munkált) szellemi és erkölcsi erő, melx képes 
áthatni és megtel inéként 
melven a szellemi ele, es

Irodalmi szemle
ülni tud

Húzsa Sándor kollégiumi és egyhá/kei illeti 
pénzlái :iok immár barmine esztendő óta teljesíti lel­
kiismeretes pontossággal, hűséggel és huzgósággal 
köb'lességét, bvlőilvéu minden tekintetben tisztét a 

ívelem szerint, Krdemeit a most ülé­
sező egvházkvrülvti közgyűlés elismeréssel méltá­
nyolta és jegyv.ökönv vileg megöl okitette. Mi is benső 
örömmel üdvözöljük a kivált» jubilánst. Ad multos 
almos.

1 .elkészszentelés. Az egvbazkerületi közgyűlés 
első napján délelőtt I iz órai kezdettel lel készszent eles 
volt. inelv re a felszentel -ndök a püspök és fögoml- 
uok urak. valamint az 
gondnokok, tanát sírnak 
télien vonultak lel a disz!
Itt a .17. dicséret elének!

neki

[»erest

KulómoJeJc

\ hétről.
X S/cnllélek kitöltetésének üuuci>< \< 
•**!. rvkkapi«; Muni.ii .dájHTgoíí la1 
**<#.« elteli és i$| 1- i!#ek, akik ,i

MiutánI, < m-klest mellett a püsoökkel kézfogás.
I lelkés/i kar elénekelte a 7ti. dicséret 1 
sjiök úr szólott a gyülekezethez es áldásmon- 
1 be/ai hí az ünnepélyt, amely a 179. dicséret 
írének eléneki,•sevei eil végek - A templomi 

utas lilán a közgviiíés tagjai a fels/entc;:. atya­

ion, itt

\ eh«
lek ihletét•■i*» »nyara en

Akár «gy házi. iskol.»: v* ‘ársddai'.ii. ak:i« tudo- 
ni.mvos avagy nmves/i szempontból tekintjük ••> 
vizsgáljuk a I lelirrezrnlieli letol .. ünnepi aktusokat 
és jelenségeket, miiulenfili a megelevenítő Leiek 
<»eje Ifiklelell. megérintve m .. a fasiillabb embe­
rikéi is.

Nem a túlzó büszkeség, vsai. a jól végzett munka 
•hin érzett édes es megnyugtató öntudat hatja at e 

bel után a debrevzeni és í»-b. cezenn. I együtt érző 
sziveket annak meglapasztaiasara; ángy az t r ke­
gyelméből ismét tettre készen all bíbor a Lel« k 
szolgálatára.

Az pedig, hogy ez a jelenség ívni csupán egy 
irányban mutatkozott, hanem a legkülón mzobb 
mezőkön éreztette halasát: igazol ja ama regi igaz- 

kálvinizmus nem rideg, zárt kor, melyigot, hogy

ijfeAV.

,V.x'Vvg#' "v.£-X- 'V » .7' "V\
*■

»> -,
MSI
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i)\. zenetanár vezetése alatt álló debrecze.ni reformá­
tus templomi vegyeskar és Nagy András énekvezér 
elsőrendű, szabatos előadása énekszámait. Az estély­
nek közé, oontju, kiváló jelentőségű mozzanata volt 
Dóczi lnne egyházkerületi középiskolai felügyelő 
magas szín onaion tartott előadása, melynek rendén 
a református iskolák számának folytonos apadásá­
ból megállapította nemzeti nevelésünkben a refor­
mátus egyháznak, mint kulturális tényezőnek, ha­
nyatlását s rámutatva a református iskoláknak a 
múltban és jelenben nagy nemzeti jelentőségére, ez 
iskolák hivatását egyedül a .református szellemű ne­
velésben látja, mely magyarságunknak is erős bizto­
sítéka. Az ily szellemű nevelés biztosítására legelső 
rangú feladatukul tekinti a református tanító- és ta­
nárképzést, a református nőnevelés extensiv fejlesz­
tései és a középiskolai internátusok szervezését. A 
formailag és ta talmilag egyaránt kitűnő, nagy értékű 
előadást a Kör ; maga hivatalos orgánumában kiadja 
és a tagoknak 1 szteletpéldányként megküldi. Az es­
ti h I dr. Lencz Géza alel nők emelkedett hangú, tar­
talmas. alkalmi zárszóval rekesztette be, a hallgató­
ság pétiig szinte uuuvpeiyes Hangulatban őszi un szét.

Orgejuahangversenyt rcutteztek íolyo no torén 
délután 6 órakor a Kossuth-utcai református temp­
lomban a Hadsegélyzö Hivatal és a Vörös-Kereszt ja­
vára. A nyolc pontból álló műsor minden száma 
gazdag élvezetet nyújtott a templomot teljesen be­
töltő hallgatóságnak, amelynek soraiban ott láttuk 
az egyházkerületi közgyűlés és a városi társadalom 
kimagasló, egyéniségeit A műsort Varga József tanár 
vezetésével fényes sikerrel működő debreezeni re­
formátus templomi vegyes kar nyitotta meg Kreu- 
tzernek „Az Úr napja ez“ c. énekével. Ezután Ham­
merstedt János orgonámüvész adta elő Chr. Rinck. 
F dur orgonahangversenyét amely gyönyörű színe­
zésével és kiváló interpretálással lebilincselte a hall­
gatókat. Nagy tetszés mellett énekelt Palay Maliid 
budapesti művésznő, aki csengő hangon bemutatott 
Bach, Protestáns ének-évei és (hordani, Ah ! Szent 
Atyánk kezdetű imájával gyönyörködtette a jelenle­
vőket. Visszafojtott léiekzettel hallgatták Weszprémv 
Andornak darabjait (Bach, Sic illanó; Beethoven, 
Larghetto), melyek nagy megértésről, bámulatos ár­
nyalatokkal rendelkező művészi készségről tettek 
tanúbizonyságot. A műsor második felében meg­
ismétlődtek ugyanazon sorrendben a szereplők s a 
hallgatók egyre nagyobb várakozással és feszültebb 
figyelemmel tekintettek a szereplő művészek számai 
elé. S megállapítható, hogy a programm első felé­
ljen nyújtott műélvezetet méltán koronázta be a má­
sodik rész, amikor ügy az énekkar, mint Hammer­
stedt János. Palay Maliid és Weszprémv Andor a leg­
jobbat adták. A hallgatóság a legteljesebb megelége­
déssel hagyta el a templomot és igazán hálás volt 
Sass Belőné úrasszonynak, aki fáradhatatlan buzgó- 
ságával immár az ötödik sikerült orgonahangver­
senyt hozta össze. Amit a hely és alkalom nem enge­
di, azt tesszük meg most. midőn hálás köszönetét 
mondunk a nemes cél érdekében tanúsított fárado-

íonunk koszorút Hammerstedt János és Wesz­
prémv Andor művészek homloka köré is, mivel ők, 
az országos hírű művészek a jótékony cél szolgálatá­
ban mindig a legnagyobb készséggel, odaadással, 
önzetlenséggel szerepeitek az eddig tartott orgona- 
hangversenyeken.

\ Kán tus gyönyörűen énekelt a lelkészszentelé- 
scn. Ez arra indította a felszentelt atyafiakat, hogy 
gyűjtést rendeztek maguk között, hogy „ezeknek a 
derék fiuknak" egy pár vidám órát szerezzenek. A 
lelkes gyűjtök aztán nem tudtak hová lenni a meg­
hatottságtól, amikor a dalos fiúk szószólója, Balázs 
(1 v ózó Ideológus kijelentette, hogy ők ugyan elfogad­
ják azt a száz koronát, de nyomban a Kálvineum 
javára L szánják alapítványul.

A kollégiumi sebesült katonáknak az oratórium­
ban pünköst első napján U órakor istentiszteletet tar­
lóit rí lelkészképző intézet, mely alkalommal dr. Varga 
Zsigmond prédikált, K iss Ferenc igazgató áge.ndázott 
és Erdős Kamiival együtt kiosztotta az Úr vacsoráját.

A sárosj'.alaki kollégiumot nem helyezik ál. Mini 
értesülünk a liszániimeni egyházkerületnek folyó hó 
iu-en un,vő Kv,/.ÖJviléoé.. 25 ív pifnnófmn
mo lm ló ív >71 ni hí ív v a ki il léoiiiin tnválihra i< Sáiaw-
patakon maradjon.

Kontirniáció Vcrseczen. Folyó hó 12-én, pünköst 
másodnapján a nemrégiben önállóvá lelt verseczi 
református egyházban az ünnepi istentisztelet kere­
tében konfirmált hat növendék. Ezt a tényt azért ér­
demes megörökíteni, mert Verseczen konfirmálás 
eddig még alig volt. Az volt ott ugyanis a szokás, hogy 
a konfirmandusok nagy költséggel és időveszteséggel 
l'vincsvárra mentek be konfirmálni ; vagy pedig kon- 
íirmálatlanul maradlak. Annál örvendetesebb és fel­
ségesei )li volt tehát a mostani alkalom. A gyülekezeti 
közének után a konfirmandusok — három fiú és 
három leány a megterhelt űrasztala köré csopor­
tosultak s a gyülekezet színe előtt tettek hitvallásuk­
ról bizonyságot. Tóth János nagyszered! lelkipásztor 
és verseczi bcszolgáló-lelkész megható szavakban szó­
lott a növendékekhez. Beszéde sokak szemeiből csalt 
ki könnyeket. A növendékek szívbcn-lélekben mint­
egy megújulva tettek fogadalmat, hogy hitükhöz 
még a sátán kísértései ellen is — mindhalálig hívek 
maradnak. Az egyszerű, de megható ünnepség mélv- 
hatással volt a nagy számban egybegyült ünneplő 
gyülekezetre.

Tartalom: Dr. Baltazár Dezső. Egyházkerületi 
közgyűlést megnyitó imádság. — Gróf Degenfeld József, 
Egyházkerületi közgyűlést megnyitó beszéd. — Egyház: 
Lelkészszentelés. — Egyházkerületünk tavaszi közgyűlése. 
— Irodalmi szemle. — Halottaink. — Különfélék. — 
Melléklet '• Hivatalos értesítő 25. szám.zásáért és műélvezetért. Az elismerés babérleveleiből

u*BTMM es. ta*. Tina kösyTHTaH.0» TÁlkL.L»

.■



A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

25. szám'.[elfektet ü Dvbreczeni Protestáns Pap 1916 június 17-i számához.

hivatalos értesítő
3696—1916. szám.

A tiszántúli református egyházkerület Nagytiszteletíi 
l'.spei esi Karához.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak íoiyó 
vyi május hu 91-én 91,999. szám alatt hazunk ulma­
ter meset veszélyeztető verlelüre vonatkozó s az ösz- 
szes tanítókhoz a .Néptanítók Lapja útján intézett fel­
hívását a nagy tiszteletű esperes urak s altatok a taní­
tok figyelmébe ajánlom.

1 iszteiettel vagyok
Dvbreczen, 1916. évi június iié) 14.

i)r. Baltazár Dezső,

közoktalásüfivi ni. kir. minisztertől.

,1,999—1916. VII,b. szám.

Felhívás Magyarország összes tanítóihoz.
A hazai almalermelés veszedelmes ellensége a 

vértetü s bár a íöldmivelésügyi miniszternek 96/9— 
1899. sz. rendelek- értelmében minden tulajdonos, 
bérlő vagy más néven .nevezett birtokos pénzbiiság 
terhe mellett köteles a vériéiül irtani, mivel azonban 
sok helyen csak későn ismerik fel a bajt, nem sike­
rült a veszedelmet elhárítani. A nemzeti javak meg­
védése érdekében felhívom hazánk minden tanítóját, 
hogy az iskolában a tanítás alkalmával terjeszkedjék 
ki a vértetü ismertetésére, káros hatásúnak elemzé­
sére, hogy egyrészről a gyermekek biztosan felisme t - 
jék, másrészt irtásában részt vehessenek és ezáltal a 
nemzeti vagyon megmentésében tudatosan közremű­
ködhessenek. A részletes Utasítást a Néptanítók Lapja 
mai száma közli:

Budapest, 1916 május hó 31.
A miniszter helyett :

llosvay,
államtitkár



TÁBORI LELKÉSZ
Lelkész és vallástanár, tanár és tanító 

urak rendeljék meg és terjesszék
a hívek és a tanítványaik között az

irta: PAPI* GÉZA. tábori wt: lelkész, g EBRESZTTO

!•; gondolatokban és írói szépségekben gazdag napló 
I trvzetek cgvaránt érdeklik a harcoló és beteg katonákat. 

’I, '>!készeket, a tamilé ifjúságot, általában a nagyközön- 
-cget.. Méltó feltűnést keltettek azok előkelő fővárosi napi­
lapokban. A derék szerző hosszú időn át teljesített 
lábori lelkész! szolgálatával, lelkesítő beszédével tiszte­
letet szerzett mindenfelé, ugyannyira, hogy Jenő kir. 
herceg főparancsnok saját címerével és monogramm- 
javal ellátott g vári ivei ajándékozta meg és megengedte, 
hogy ezt a háborús könyvet neki ajánlhassa. - A könyv 
tartalma: Buzdító beszed a katonákhoz ütközet előtt. 
Buzdító beszéd a honvédekhez az lsonzo mellett. Adventi 
imádság. Levél a harctérről. Fekete farsang. Március 

, igán. Őszi imádság. Harctéri jegyzetek. Tábori isten- 
ti-ztelet a dubcrdói fcnsíkon. Honvéd temetés az Isonzó 
partján. Jélm uralma. A honvéd-köíelességtudás.

A 11.0 oldalra terjedő I6V2 lü'/’s cm. nagyságú, 
zsebbe tehető könyvecskének l.olti ara elegáns vászon­
kötésben 1 kor. 80 fill., 10 drb vételnél 1 kor. 50 fill., 
25 drb vételnél 1 kor. 40 fill., 50 drb vételnél 1 kor. 
30 fill., 100 drb vételnél 1 kor. 20 fillér.

Kapható:
HEIUKIH'S és SÁSI»»U
protestáns irod. könyvkiadóhivatalában. DEBRECZEN.

képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és iijiWtgi havi folyóiratot.
Szerkeszti:

Megyére sy Béla.
Előfizetési díja egy évre \ kor. 
Az Ébresztőnek minden keresztyén 
családhoz és minden keresztyén 
ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain 
minden olvasójának leikébe be­
vigye a keresztyén magyar nem­
zet hatalmas gondolatát.

Előfizetéseket elfogad és mutatvány­
számot ingyen küld a kiadóhivatal :
Budapest, VIII., Főherceg Sándor-utca 28.

I.LSÖ DEBRECENI TEMETKEZÉSI INTÉZET. 
(KÖSS UT11 - UTCA 2.1 K SZÁM.)

Debreczen szabad királyi város legrégibb 
temetkezési vállalata. Alapittatott 1868. évben
Elvállal temetések rendezését Debrecenben, 
valamint az ország bármely reszeben, a leg­
magasabb kivánalmaknak megfelelő kivitelben.
Kegyeletteljes pontossággal vegez exhumálást, 
hulla szállítást minden országból vagy a harc­
tér bármely részéből, előre megállapított leg­
szolidabb árak mellett----------- ---------- --------

Államló gyári raktár s
Minden kivitelű érc, fa, selyem, bársony, 
bronzirozott és fényezett koporsókból, dús 
választék művirág és érez koszorúkból. 
Sürgönyeim: Gebauer temetkezési intézet Debrecen

Telefon: nappal lv3-ik szám, éjjel 60 szám.

Temetések megrendelése éjjel is elfogadtatik.

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
Hangya“ igazgatóságához : Budapest,

IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. év végén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt.

Földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyont 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 
□ □ értékesítő szövetkezetek útján érhető el. □□
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Pontos és legjobb
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'^v’VX , F5 évi jótállás mellett!
Egyházi 
szentedények,
úrvacsorái keiyhek, osztó-tányérok es bor kanosok, 
keresztelő-kannak és medencék, ékszerek, evő­

készletek valódi 13 próbas 
ezüsttől és I. rendű alpacca- 

j ezüstből. jubileumi dísztárgyán 
> részletfizetés re is

Javiiasom es vidéki megrende 
esetre különös gondot fordirok

Árjegyzék 
2000 rajzza 
ingyen és 

bernien tve! 
Pontos ki­

szolgálás ! 
Jutányos 
arak!

Polgár
Kálmán

müorás és ékszerész, a ref. egyhazak szállítója
BUDAPEST, VI., Terez-köriit 5., I. emelet.

Békés lajos
Dtbreczen, Piac-utca 46-ik szám.
Telefon 304. szám.

Kalap, fehérnemű, úri-divat es szabó üzlet.

Készít i'ért'iruliákat. felöltőket a legjobb 
kivitelben, valamint teljes úri kelen­
gyéket mérték után.
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